

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ-HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiunile se primesc după înveială.

Partea oficială.

Inventarierea averilor și veniturilor bisericesti.

În legătură cu ordinul nostru circular Nr. 5989/1934, publicat în Curierul Creștin No. 21. dela 1. l. c, atragem din nou atențiunea Veneratului Cler — și în special a Mult Onoraților Frați Protopopi tractuali, cari, în caz de lipsă, vor da lămuririle necesare — să studieze temeinic Legea și instrucțiunile publicate acolo, referitor la inventarierea averilor și veniturilor aparținând bisericilor naționale și celorlalte culte, pentruca pe când vom putea trimite imprimatele, acelea să se poată completa fără amânare, ca înaintarea lor la Onoratul Minister pe termenul prescris — 17 Ianuarie 1935 — să nu sufere întârziere.

Aceste imprimate le vom trimite Oficiilor Parohiale în câte 3 exemplare de fiecare parohie și de fiecare filie, îndată dupăce le vom primi dela Tipografie.

Și până atunci atragem atențiunea oficiilor parohiale asupra formularelor de inventare (6 buc.) și declarațiuni (3 buc.) publicate în Monitorul Oficial No. 183 p. I. din 10 August 1934, — care se poate afla la toate primăriile comunale, invitându-i să și lămurizeze pe hârtie câte un exemplar pentru **concept**, pe care să-și facă fiecare însemuările premergătoare, știind, că toate 3 exemplarele cari se vor trimite *trebuie umplute în curat și fără greșeli*, (form. nr. 3 și 4 în rari cazuri). Să se adune deci fără amânare toate datele recerute: dela foile funduare, catastrale, etc., consultând pe conducătorii comunelor și pe perceptori. Până la primirea tipăriturilor, ce le

vom trimite, să aveți gata aceste exemplare pentru concept, după cari vor fi completate apoi cele 3 exemplare din fiecare formular, așa ca să poată fi vizate de cei în drept fără nici o piedecă.

Din toate celea 6 inventare originale, precum și din declarațiunile Nr. 2 și 3, se vor pregăti câte 3 exemplare pentru fiecare parohie, filie, capitul, ord. călugăresc etc. iar din declarațiunea individuală Nr. 1 câte 3 exemplare de fiecare persoană, care are vre-un venit bisericesc (art. 1 p. b. din lege). Pentru parohii și filii vom trimite câte 3 exemplare ca să fie câte 3 de fiecare preot, cantor și crâșnic. Intrucât în vre-o parohie s'ar mai afla încă și altă persoană, care trebuie să dea astfel de declarațiune (având venit dela biserică), — să ni-se ceară *deosebit imprimat*.

Din formularul de inventar Nr. 4, nu trimitem deocamdată nici un exemplar la parohii. În caz, că trebuie undeva, să ni-se ceară imediat.

Dacă careva parohie ori filie nu ar primi formularele de inventarii și declarațiuni, să ni-le reclame fără amânare, pentrucă nu vom admite nimănu-i scuza, cu aceea că nu a primit tipăriturile.

La complectarea declarației Nr. 1 trebuie grijit la aceea, că este vorba numai de retribuțiile primite, peste salarul regulat dela stat. Așadar acolo unde se întreabă: „Ce subvenții, ajutoare a avut dela stat, județ, comună“ etc., nu se înțelege salarul regulat, ci alte eventuale ajutoare. În rubrica penultimă, unde se vorbește de „salarul ultimului an“, nu se înțelege salarul dela stat, ci „venitul din alte funcțiuni publice sau particulare“.

Ce privește evaluarea averilor cu-

prinse în inventare pe baza valorii locative, acolo unde aceasta nu se află ca bază de impunere stabilită de fisc, — se vor evalua după prețul zilei, care se va socoti însă numai împreună cu reprezentanții autorizați ai primăriilor comunale.

Mai atragem atențiunea la aceea dispozițiune din instrucțiunile ministeriale (alin. 3 din p. 9), că formularele pentru a căror completare părțile constitutive ale cultelor nu au de declarat nici un fel de avere sau venit (cum sunt de pildă formularele 3 și 4) *nu mai trebuesc înaintate.*

Datele din fiecare inventar și declarație *trebuesc totalizate*, adunându-se suma din fiecare coloană, care cuprinde: întinderi de terenuri, capitaluri, evaluări, venituri, sarcini, ori alte date cari trebuesc sumate. După aceste totalizări, trebuie să compunem, la Ordinariat tablourile recapitulative, prescrise în p. 10 și 11 din instrucțiuni.

Disponem apoi, că în **termen de cel mult 10 zile dela primirea tipărilor**, pe cari le vom trimite la **fiecare parohie (și pentru filii)**, aceste să fie completate în modul cel mai atent, cu toate datele recerute în conformitate cu instrucțiunile de mai sus și cu prevederile legii, — și vizate de cei în drept, — să se trimit pe calea oficiilor protopopești.

Purtatorii oficiilor protopopești vor înainta fără amânare, cele 3 exemplare originale, pentru ca să putem face centralizarea lor în tablouri recapitulative și provăzute cu borderouri în regulă, să putem înainta la timp Onor. Minister al Cultelor câte un exemplar. Pentru arhivul diecezan va rămânea alt exemplar, iar al treilea îl vom înapoia pentru arhivul din fiecare parohie și filie.

Atât legea cât și On. Minister în mod categoric ne pune în vedere *suspendarea ajutorului de stat pentru cei vinovați de necoformare.*

La aceste inventare și declarațiuni trebuie să se anexeze copia autentică a bugetului pe ultimul an (1934). Trimitem deci aci sub .| alăturat la acest

circular câte 3 ex. blanchete de buget, pentru fiecare parohie și filie, ca acolo unde nu s'au făcut încă să se pregătească imediat.

În punctul 5 din instrucțiuni să prevăde, că întinderea terenurilor să fie socotite numai în hectare și metrii pătrați. Pentru a se putea face acest lucru mai cu ușurință, alăturăm sub .| un tabel, în care se află calculați gata stângenii \square și jugherele în metri \square și în hectare. Cu ajutorul acestui tabel se pot socoti ușor ori ce suprafețe.

Pentru orientare comunicăm, că $1 \text{ m}^2 = 1 \text{ centiar}$, — $100 \text{ m}^2 = 1 \text{ ar}$ sau 100 centiari, $10.000 \text{ m}^2 = \text{hectar}$ sau 100 ari. Un jugăr catastral de 1600^2 are $5754 \text{ m}^2 \ 63 \text{ dm}^2 \ 32 \text{ cm}^2$ iar un stâjin pătrat are 3.5967 m^2 .

De ex. O suprafață de 5 jughăre corespunde la 2 ha. 8773 m^2 , 21 dm^2 , 60 cm^2 . Un teren de 1346 st^2 are $4841 \text{ m}^2 \ 09 \text{ dm}^2$, 36 cm^2 . — Frațiunile mici de decimetri și centimetri nu se vor mai socoti, ci numai hectare și m^2 .

În cazuri când vre-un fel de inventar sau declarație nu ar fi destul de mare, ca să poată cuprinde toate datele, cum ar fi de ex. inventarul form. Nr. 5, în care trebuie arătat numele tuturor debitorilor, cari nu încap pe coala tipărită; — ne vom ajuta așa că se pune o coală internă, tăiată așa ca să ajungă sub textul din fruntea rubricilor și se liniază întocmai ca originalul, continuând pe ea numele debitorilor.

În rubrica „Observațiuni”, se va nota, că aceste capitaluri depuse sau împrumutate scad pe urma legii de conversiune a datoriilor.

Așteptăm să se pregătească toate aceste lucrări cu multă grijă și să se înainteze la timp; pentru că altfel, față de aceia cari vor dovedi neglijență prin întârziere, sau prin înaintarea unor date defectuoase, făcute în mod superficial, vom fi siliți să aplicăm sancțiuni fără cruțare.

Cluj, la 17 Noemvrie 1934.

Nr. 6789.

Hirotonire.

În ziua de 1 Noembrie a. c., au fost hirotoniți întru *ipodiaconi și diaconi*, iar Duminecă la 4 Noembrie a. c., cu ocaziunea consacrării bisericii din Chiraleș au fost hirotoniți întru *preoți* clericii absolvenți: *Nicolae Oltean, Vasile Sonea și Iuliu Drăgan.*

Cluj, la 5 Noembrie 1934.

Nr. 6313.

Numiri.

Clarisimul *Dr. Augustin Paul*, absolvent al Facultății de Teologie a Colegiului Urban de Propaganda Fide din Roma, este numit de *secretar episcopal.*

Din șed. konz. 7 Noembrie 1934.

Nr. 6598.

Onoratul *Ioan Nagy*, paroh în Filia de sus, este numit în *aceeași calitate* la parohia *Vad* (tr. Dej).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 6373.

Onoratul *Vasile Mititean*, paroh în Corvinești, este numit în *aceeași calitate* la parohia *Feldru* (vic. Rodnei).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 6053.

Onoratul *Alexandru Paul*, administrator local în Vad, este numit în *aceeași calitate* la parohia *Lelești* (tr. Reteagului).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 5756.

Onoratul *Emil Filipan*, administrator local în Șasa, este numit în *aceeași calitate* la parohia *Hășmaș* (tr. Surducului).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 6304.

Onoratul *Mihail Moțoc*, preot nouhirotonit, este numit *administrator local* la parohia *Monor* (tr. Budacului).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 5426.

Onoratul *Teodor Avram*, preot nouhirotonit, este numit *administrator local* la parohia *Malin* (tr. Becleanului).

Din șed. konz. 31 Oct. 1934.

Nr. 6341.

Onoratul *Iuliu Drăgan*, preot nouhirotonit, este numit *administrator local* la parohia *Corvinești* (tr. Bistriții).

Din șed. konz. 7 Noembrie 1934.

Nr. 6488.

Concurs la post de cantor.

La postul de *cantor* al bisericii din parohia *Câțcău* (Protopopiatul Reteagului) se publică concurs cu *termenul de 1 Decembrie 1934.*

Retribuția cantorului este: uzufructul alor 2 jug. cad. pământ arător și sticlele obișnuite.

Doritorii de-a dobândi acest post își vor înainta cererea, înzestrată de actele de lipsă (diplomă de cantor, extras debotez, certificat de serviciu și de moralitate dela preotul propriu) *Onoratului Oficiu Parohial în Câțcău județul Someș.*

Cluj, la 15 Noembrie 1934.

Nr. 6668.

„Liturgia Sf. Ioan Gură de Aur“.

A apărut la Oradea Mare în editura Mult Onoratului *Francisc Hubic Liturgia Sf. Ioan Gură de Aur* pentru cor de bărbați. Lucrarea de muzică bisericească, foarte importantă, cu frumoase compoziții în spiritul cântărilor bisericești răsăritene, e datorită distinsului compozitor bisericesc, Mult Onoratului *Francisc Hubic*, profesor la Academia Teologică română unită a Orăzii Mari.

Ea va fi de un neprețuit folos pentru toate corurile noastre bisericești. De aceea o recomandăm cu căldură Veneratului Cler eparhial și lăsăm, ca acolo, unde sunt coruri bisericești, sau ele sunt pe cale de-a se înființa, să se poată procura pe cheltuiala parohiilor, intrând în inventarul bibliotecilor parohiale. Lucrarea se poate procura dela autor cu prețul de 100 Lei.

Cluj, la 31 Oct. 1934.

Nr. 6321.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Partea neoficiala.**Dela serbările din Huedin**

La numărul trecut al revistei noastre am publicat cuvântările, ce le-au ținut, în cadrele serbărilor dela Huedin d-na *Livia Dr. Boilă* la Congresul Agrului și Părintele *Virgil Pop* dela Morlaca, la serbările populare de după amiază.

În cele de mai jos publicăm bineventarea, rostită la sosirea Prea Sfințitei

tului în Huedin de Părintele protopop *Iuliu Truția*, drăguța poezie scrisă și declamată de d-na *Otilia Anca, n. Meșesianu*, preoteasă în Brăișor și discursul ținut de Păr. *Sabin Truția* din Mărgău, în cadrele concertului, ce a avut loc seara în sala festivă a Școlii de Arte și Meserii din Huedin.

Vorbirea rostită de Prot. Iuliu Truția

Excelența Voastră,

Prea Sfințite și Grațios Părinte!

Mănat de dorul mântuirii sufletelor și de adâncă dragoste ce păstrați turmei cuvântătoare, Excelența Voastră descindeți iarăși în mijlocul nostru, pentru ca prin înțeleptele sfaturi și îndemnuri părintești să mângâiați și să întăriți în credință sufletele însănătoșate după adevăr și dreptate; bine știind, că în haosul și vârtejul vieții, în care ne sbatem, sufletele noastre nu pot să găsească nici o singură clipă de adevărată liniște și mângâiere, decât în Acela al cărui cuvânt triumfător și blând răsună și astăzi din sferele cerești: „Eu sunt calea, adevărul și viața”.

Cu parohia Huedin veți termina Excelența Voastră șirul lung al vizitațiunilor. Și

ca prinos de recunoștință pentru truda și osteneala ce cu atâta elan și abnegațiune ați jertfit Excelența Voastră în ogorul mântuirii sufletelor, clerul și poporul tractual adunat în acest orașel și toți câți vor alerga aici chiar din mari depărtări, cu acest prilej de obștească bucurie, ca să depună pe altarul activității pastorale a Excelenței Voastre cununa de flori a sufletului lor, își vor manifesta viu și călduros simțimentele de cea mai adâncă stimă, dragoste și recunoștință față de Vă datorează.

Rugând pe Bunul Dumnezeu să Vă dăruiască sfintei noastre Biserici întreg, sănătos, întru zile îndelungate și răspunzând la dragostea părintească e V-a adus în mijlocul nostru, în numele întregului cler și popor tractual Vă spun:

Bine ați venit!

Poezia Doamnei O. Anca

— Apostolul zilelor noastre. —

*Ne închinăm și Te slăvim, Stăpâne,
A noastre gânduri toate-s rugăciune;
În brațe bucuria ne cuprinde
Și sufletele noastre sunt mai blânde*

*Din aer se desprinde sărbătoare,
Ridică-se spre bolta de cicoare
Parfumul florilor de pe altare,
Ingenunchiem, Stăpâne bun și mare*

*Poporul, ce l-ai căutat acasă,
Din nou dorește'n cale ca să-Ți iasă,
Să-Ți mulțumească, bunule Părinte,
Cuvântul Tău dorit-a să-l asculte.*

*Ureat-ai munți, pe drumuri lu ngi și grele,
Te-ai coborât prin văi înguste, rele,
Să-ți vezi poporul Tău imprăștiat,
Prin creeri de munți atât ai alergat...*

*Din câmpuri verzi cules-au floarea,
Ți-au presărat cu ea în drumu-Ți calea*

*Copii cu ochii blânzi ca și de inger,
Cu fețele scaldate numa'n răsnet...*

*Și brațe oțelite dela plug
Te-au ridicat, Stăpâne, în triumf
În casele gătite cu covoare,
Iar clopotele cântau de sărbătoare.*

*Și porți O! minunate Te așteaptă
Și-atâta lume blândă i-Ți aleargă,
În cale au ieșit moșnegii slabi:
Prelinguli-se lacrimi pe obraji.*

*„Ni-l ține mulți ani buni, cu sănătate;
Că a venit la noi așa departe...”
Svânta-ți cu dosul palmei ochii slabi,
Acuma râd privind cu atâta drag.*

*Bisericile mici sunt pentru acei,
Ce vin s-asculte glasul blând al Tău,
Sub ceriul clar ridică-se altare
Și rugăciuni străbat albastra zare,*

*Copiii toți s'au strâns pe lângă Tine;
„Lăsați copiii să vină la mine”,
Tu, purtătorule de adevăr,
Stropești cu aghiasmă al lor păr.*

*De multe ori sosești târziu în noapte,
Străbați cu greu pe drumu i noroioase
Poporul Tău Te-așteaptă cu făclii,
I-Ți luminează calea, pe unde vii.*

*Aduci-le'n privirea Ta tărie,
In suflete și inimi bucurie
Bolnavilor oșvânt de mângăiere,
Le dai credință mare și putere.*

*Părinte blând, Tu, ce iubești sărmanii,
Dorim să Ți-se înmulțească anii,
Cu pace să strecori, pe unde-i trece,
Lumină și-adevăr, pe unde-i merge.*

*Neobosit și blând păstor de turmă,
Indreaptă-ni-se toată, a noastră rugă
Spre tronul Tatălui ceresc, puternic,
Să își reverse darul său cucernic.*

*Să-Ți ușureze calea grea și lungă,
Acela, pentru care se aruncă
Atâtea flori și pentru care vii,
Isuse te rugăm ca să ni-L ții.*

Brăișor, 1934.

Cuvântarea Părintelui Sabin Truția

„Înțelepciunea va lăuda sufletul său
și în mijlocul poporului se va mări”
[cuvintele înțeleptului Sirah.]

*Excelența Voastră,
Prea Sfințite Părinte,
Venerați Frați,
Doamnelor și Domnilor!*

Uniți în cugete și simțiri și cu sufletele încălzite de sfinte și tainice mângăieri ne-am adunat aici, pentruca săm dăpână ultima etapă a praznicului mare, desfășurat în această zi măreață, pro memoria unui sublim eveniment, atât de rar în istoria noastră bisericească și națională. Preoți și mireni, în dulcea armonie a sufletelor, depunem azi, ca un prinos de recunoștință, jerbele de flori ale inimilor noastre, pe altarul activității pastorale a Bunului nostru Arhiepiscop Iuliu.

Și dupăcât constatăm, cu multă bucurie și satisfacție, această sală, destul de vastă, cu această ocazie prea se dovedește mică, pentru a putea adăposti pe toți aceia cari au alergat, chiar dela mari depărtări, să ridice prin prezența lor nimbul acestui mare praznic de: „Finis coronat opus”.

Urmând îndemnul rostit de Mântuitorul Isus: „Iată vă trimit pe voi ca roadă să aduceți”. — Prea Sfințitul Părinte Iuliu a vizitat toate parohiile aparținătoare vastelor Eparhii de Cluj—Gherla și Maramureș. Lăsând la o parte comoditatea și sfidând orice greutate, asemenea marelui Apostol Pavel, al cărui suflet se mistuia în focul dragostei pentru Domnul, Prea Sfințitul Părinte Iuliu a alergat un lung șir de ani în toate părțile, semănând în sufletul maselor grăuntele dător de adevărată viață. Prin sfaturi și îndemnuri părintești, izvorite din dragoste, a dezvoltat încrederea în puterea de vitalitate a neamului nostru și a picurat în sufletele tuturor acelora, cari i-au ascultat cuvântul plin de mângăieri, balsamul alinător al nădejzii unor vremi mai fericite,

Și dacă în acest drum al propovăduirii Evangheliei a putut să înșire multe flori în cununa mângăierilor, nu mai puțin adevărat este că, a trebuit să îndure și multe neajunsuri.

Comunicația pe șosele, sau mai corect zis: potecile, ce șerpuiesc prin văgăunile munților Marmăției și Munților Apuseni, este foarte riscantă. Pas de pas, vehiculele — primitive și acestea — amenință cu prăbușirea în abisuri. Prin vadurile repezi și pline de bolovani de-abia poți să străbați. Romantică, dar în același timp istovitoare călătorie! Și nu au fost rare cazurile când era nevoit să străbată potecile pietroase ale munților, sau șoselele pline de noroi cleios ale șesurilor mănoase, prin arșiță și ploii torențiale. Dar dragostea toate le învinge. În cele mai grele clipe și în fața celor mai mari obstacole, sufletul marelui Păstor e pătruns de un singur dor, mereu nestrămutat: „Da mihi animas, cetera tolle”!

Sfinte și înălțătoare zile de apostolat!

Vremea și-a depănat clipele în veșnicie și, în sfârșit, după un lung șir de ani, dedicați unei opere, deși trudnice, dar plină de mari bucurii, pentru bunul nostru Arhiepiscop a sosit clipa când poate să rostească, cu inima pe deplin mângăiată: „Luptă bună m'am luptat, cursul l'am plinit”.

Cu parohia Huedin s'a terminat în ziua de astăzi șirul lung al vizitațiunilor canonice.

Și, lucru firesc, ca un eflux al dragostei și recunoștinței ce datorăm, cler și popor, bunului nostru Părinte, ne-am ținut de sfântă datorie, să prăznuim acest eveniment în măsura ce ne îngăduie slabele noastre puteri omenești.

Un praznic de bucurie, de pietate și adâncă recunoștință este acesta. Cei sceptici și neîncrezători vor zâmbi indulgenți și

și vor zice, clătînd din cap: Da, vedem și noi că este praznic, dar, în definitiv, totul se datorește unui eveniment de ordin pur bisericesc. Și ce amar se 'nșeală! Cine nu vrea să cunoască adevărul, se nimește prin minciună, iar aceia cari simt românește și în a căror suflet și inimă mălicărește încă candela dragostei de neam, vor recunoaște, fără doar și poate, că praznicul zilei de astăzi este și trebuie să fie un praznic național.

Teoriile prin cari ar încerca să ne combată modernistii inconștii, sau descreerații moderni, — dacă vă mai convine acest epitet — ar da eșec, căci dacă serbarea noastră, desfășurată astăzi, am numit-o „praznic național”, această afirmație se bazează pe un adevăr indiscutabil. Acest adevăr, care persistă în ciuda tuturor vicisitudinilor vremii, ca un sfinx bătut de tempestăți, și care totuși rămâne martor sincer al unor vremi de glorie, este următorul:

Veacuri de-arăndul, și mai ales în vremuri de grea cumpănă, Biserica lui Isus Hristos a stat în slujba neamurilor. Unificarea noastră națională se datorește, în primul rând, statorniciei în credință a înaintașilor noștri. Aceia cari trag la îndoială acest adevăr, dau dovadă că nu sunt în curent cu istoria neamului nostru, căci dacă ar cunoaște această istorie, nu ar fi nevoie să le reinprospetăm în memorie viața glorioșilor noștri domnitori, ctitori de biserici, de pie memorie, cu a căror nume ne place atât de mult să ne mândrim. Iar dacă cunosc istoria, ipso facto, trebuie să cunoască și viața marilor Mitropoliți și Episcopi, cari au jertfit totul pentru fericirea și prosperarea neamului lor. Și dacă triumful unității noastre naționale se datorește în primul rând, statorniciei în credință, tot astfel, numai prin această credință, propovăduita de Biserica lui Isus Hristos îi va fi cu putință neamului nostru să susțină luptă cu valurile cutropitoare ale vieții haotice, în care ne sbatem astăzi și cari valuri au început să lunece vertiginos pe panta unor prăpăstii neînchipuit de adânci. Simțind acest pericol, toți cei conștii vor cânta alături de noi imnul vremilor de begenie: „Preoți cu crucea 'n frunte, căci oastea e creștină“! Fără 'ndoială, miezul puterii neamului nostru îl formează poporul dela țară, iar între Episcop și popor există un larg conduct sufletesc. În șirul lung al vizitațiunilor canonice, s'a putut constata pretutindeni, cât de adânc s'a infiltrat în sufletul masselor țărănești dragostea și alipirea față de Biserica și Arhipăstor. Poporul nostru blăgin, care s'a dovedit și în trecut ca un pământ roditor, reînviit sufletește prin sfaturile și îndemnu-

rile părințești ale bunului nostru Arhiereu, va ști să se comporte și în viitor, traducând în faptă cuvântul Evangelic: „Dați cele ce sunt ale Cezarului, Cezarului, iar cele ce sunt ale lui Dumnezeu, lui Dumnezeu.“ Și credem cu tărie, că atâta vreme, cât corabia bisericii noastre va fi condusă de Episcopi, în a căror suflet licărește necontentit candela sfântă a dragostei de neam, valurile amenințătoare ale vremilor critice de astăzi, se vor frânge, rînd pe rînd, cum se frîng neputincioase valurile mării spumegânde, în fața unor puternice diguri de granit.

Un muncitor conștient, terminându-și pe deplin lucrul ce-i incumbă ocupațiunea, cugetându-se la roadele ce vor răsări din truda muncii sale, simte o tainică bucurie și mîngăiere. Și alături de el se bucură toți ai lui. O asemenea bucurie și mîngăiere tainică simțim și noi în aceste clipe de elevant praznic, contemplând cu ochii sufletului nostru roadele înbelșugate ce vor răsări din grăuntele cuvântului Dumnezeiesc, sămănat în suflete în cursul vizitațiunilor canonice, săvârșite de Prea Sfîntul nostru Părinte Iuliu, căruia îi închinăm, cu pietate și adâncă recunoștință, tot gândul și tot sufletul nostru, pentru truda și osteneala jertfită cu atâta elan și dragoste în ogorul neamului.

Și ce multe s'ar putea spune despre aceste vizitațiuni canonice... În cadrele unei disertații însă, a cărei durată a fost fixată la maximum de cincisprezece minute, acest lucru ar fi greu și peste putință chiar, iar a tracta mai pe larg despre acest eveniment, ar trece peste cadrele unei festivități.

De altiel toți aceia cari au fost prezenți la desfășurarea praznicului de astăzi, au putut să se convingă pe deplin despre dragostea și alipirea credincioșilor față de bunul lor Arhipăstor, iar roadele ce pot să răsără din această dragoste și alipire, se pot întrezări ușor, așa că nu e nevoie de alt comentariu.

Și dacă în cursul manifestațiilor de dragoste, desfășurate astăzi, în chip atât de elocvent și minunat, am putut zări în ochii multora câteva boabe de lacrimi, sau ne-a fost dat să auzim câte-un: „Alduiască-l Dumnezeu“! și „Dumnezeu să-l custe cu bună sănătate“! să nu uităm, că aceste lacrimi și exclamări spontane, la adresa bunului nostru Părinte Iuliu, sunt expresiile vii ale triumfului și ale nădejdiei de bine; căci, vorbele înțeleptului Sirah: „Înțelepciunea va lauda sufletul său și în mijlocul poporului se va mări.“

Tot ceace am văzut depănându-se astăzi pe dinaintea ochilor noștri, ca într'un fas-

cinant caleidoscop, este rezultatul dragostei care a unit sufletele într'un praznic luminat.

Și acum, ca într'o mică paranteză, vă rog sa vă lăsați purtat gândul, câteva clipe numai, pe aripele amintirilor...

În ziua de 1 Decembrie anul 1918, floarea și elita neamului nostru din Transilvania, Crișana, Banat și Maramureș, s'au adunat la Alba-Iulia, cetatea marelui Voivod Mihaiu. În această zi memorabilă, care avea să însemneze începutul unui nou capitol în istoria noastră națională, reprezentanții neamului nostru, rupând cătușele în cari ne ținură legați asupritorii de veacuri, au hotărât, uniți în cugete și simțiri, alipirea, sau mai corect zis, Unirea pe veci cu țara mamă a ținuturilor mai sus menționate.

Alba-Iulia, cetatea visată de mulți eroi și visionari de-ai noștri, delira. Stindardele trei color naționale fluturau în vânt, agitate par'că de o mână nevăzută. Frații, cari nu mai conveniseră până atunci niciodată se îmbrățișau acum, surizând printre lacrimi. Erau lacrimile bucuriei, iar strigătele de „Trăiască România-Mare“, nu mai conteneau.

Eram și eu acolo, în calitate de legionar, vulgo: „gardist“. Aveam bandă trei color națională la capela ostășască și mult idealism în suflet, cum sunt în general tinerii de-abia ieșiți de pe băncile școlii. Am văzut cu ochii proprii marea adunare, dar o spun sincer, bucuria și însuflețirea ce clocotea în suflete în această zi măreață, mi-ar fi peste putință s'o tâlcuiesc prin v rbe.

Cred însă și știu, că nu există român adevărat, al cărui suflet și inimă să nu tresară de bucurie la amintirea zilei de 1 Decembrie 1918!

Actul sfânt al Unirii era acum iscălit și nu mai resta decât designarea celui mai vrednic bărbat al neamului, căruia să i-se încredințeze actul Unirii și care avea misiunea să ducă la cunoștința celor competenți hotărârea dela Alba-Iulia. Cu această sublimă misiune a fost încredințat vrednicul Episcop Dr. Iuliu Hossu, a cărui prodigioasă activitate pastorală ne este dat s'o prăznuim astăzi.

Triumful neamului nostru, pecetluit prin actul unirii și numele tuturor acelor cari au conclucrat la această Unire, vor fi pomenite mereu cu evlavie, atâta vreme cât va dăinui și neamul românesc. Și nădăjduim, că neamul nostru, căruia i-s'a prezis viitor de aur, va dăinui încă vreme îndelungată, vorba poetului:

Vie valuri mari de foc,
Nu mă vor clinti din loc,
Căci român sunt în putere
Și românul 'n veci nu piere!

Și iarăși, atâta vreme cât va dăinui Biserica lui Iisus Hristos, și după făgăduința Dumnezeescului Mântuitor va dăinui până la sfârșitul veacurilor, căci porțile iadului nu o vor învinge, cu aceeași evlavie va fi pomenit și „Episcopul vizitațiunilor canonice“.

Îndoit praznic! și îndoită bucurie a sufletelor noastre!

Și fără 'ndoială, dacă ne-am da seama despre rostul ce-l avem, praznicul zilei de astăzi ar trebui să fie pentru noi un prilej de meditație, de reculegere și îmbărbătare pentru viitor.

Lăsându-ne pătrunse sufletele de căldura dragostei și buneii înțelegeri, am simțit adânc, cum cade de pe noi noroiul cu micile sdrențe ale vieții zilnice, ne-am da seama că toate sbuciumările noastre, cu măruntele patimi omenești, cari se vâra în răspimpuri în șirul neamului nostru, sunt ca ceața dimineții, ce se desface și se risipește în neant, la ivirea soarelui atotstăpânitor; și am înțelege atunci pe deplin marea mister al renașterii la o nouă și veșnică viață prin credință! Dacă s'ar purifica sufletul celor cuprinși de zgura îndoielii și ne-am cunoaște cu toții prieteni și frați, cari avem aceeași țință în viață, aceleași bucurii și aceleași dureri, ar reinvia în inimile noastre lozinca propovăduită veacuri de-arândul de vredniciei noastre înaintași: „O limbă, un neam și o credință“!

Purtând mereu aprinsă în inimile noastre făclia acestui crez, ne-am putea îndeplini mult mai ușor și cu mai multă însuflețire datorințele zilnice și n'am desnădăjdui niciodată, din potrivă, fie în timpuri bune, fie în timpuri rele, am avea deplină încredere în Dumnezeu și în puterea de viață a neamului românesc.

Aceasta ar fi cea mai prețioasă cunună ce s'ar putea depune pe altarul activității pastorale a Prea Sfințitului nostru Părinte Iuliu, căruia îi spunem și cu această ocazie, în numele întregului cler și popor:

„Intru mulți ani Stăpâne“!

Sabin G. Truția.



Rânduiala lertării celei mari sau a Jubileului se poate comanda — acolo, unde este nevoie și de alte exemplare, peste cele trimise acluse la Nrul 18—19 al Curierului Creștin — la Librăria și Tipografia Diecezană, Cluj, str. Regina Maria Nr. 10, trimițându-se prețul și spesele de porto în prealabil. Prețul unei broșuri este 3 Lei; porto 5 Lei până la 10 exemplare. Pentru comandele de cel puțin 25 exemplare, *nu se va socoti porto a parte.*

Librăria Diecezană Cluj.

Aducem la cunoștința Prea Onorabelor Oficii protopopești și parohiale, că avem în depozit și putem expedia toate imprimatele prescrise prin veneratul ordin circular de sub Nr. 4185 1932 — pentru unificare impuse tuturor oficiilor protopopești și parohiale ale eparhiei de Cluj—Gherla.

Imprimatele și prețurile lor sunt următoarele:

I.

Socoteli [cont de gestiune] coala 1, de înveliș	4 Lei
Socoteli [cont de gestiune] coala 2, venituri	3 "
Socoteli [cont de gestiune] coala 3, cheltuieli	3 "
Bugetul	4 "
Inventarul	3 "
Registrul de cassă.	2 "

Exemplarul de casă (pentru oficiul parohial) din socoteli ce este un volum compactat, costă suma coalelor compactate după dorință + prețul compactării, ce face la exemplar 60—65 Lei.

Ziarul de cassă compactat asemenea face suma prețului coalelor compactate + prețul compactării, ce la exemplar face 40—45 Lei.

II.

Form. 1. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului portopopes

(numai pentru trebuințele celor ce sunt delegați de Ordinariat pentru a face vizitația canonică). 2 Lei

Form. 2. Proces verbal pentru vizitația canonică a oficiului parohial (numai pentru protopopi) coala 2 Lei

Form. 3. Informațiuni despre preoții deficienți, sau în disponibilitate, domiciliați pe teritoriul protopopiatului și despre preoții profesori sau din alte slujbe, — (numai pentru oficiile protopopești). coala 2 Lei.

Form. 4. Informațiuni despre vădulele și orfanii de preoți domiciliați pe teritoriul protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești), coala 2 Lei.

Form. 5. Datele statistice despre tarea parohiei, coala 4 Lei.

Form. 6. Datele statistice despre starea protopopiatului (numai pentru oficiile protopopești) coale 2 — 20 Lei

III.

Registrul funcțiunilor preoțești, coala 3 Lei.

Exemplarul compactat respectiv broșat din registrul de funcțiuni, costă din 10 coale 35 Lei, iar din 15 de coale 50 Lei.

Imprimatelor dorite se expediază dacă se trimite suma prețului înainte + 20 Lei pentru ambalaj și taxele de expediție, ori la dorință — și cu ramburs.

Direcțiunea Librăriei Diecezane.

Croitorie

pentru preoți și civili

IOSIF BUNEA

CLUJ, Regina Maria 10. (Lângă Catedrală)